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és csatlósában
egységes

A Biztonsági Tanácsban tovább folyt a 
vita a volt csatlósállamoknak az Egyesült 
Nemzetek Szervezetébe való felvételéről. 
Gromiko szovjet megbízott leszegezte: 
a szovjetunió nem hiszi, hogy ennek az 
öt országnak a jelvételét el lehetne vá
lasztani egymástól s éppen ezért mind 
az ötöt jel kell venni.

A BT azonban külön szavazott min- 
. denik állam felvétele felett. Románia 
felvételét a Szovjetunió, Lengyelország, 
Franciaország és Kina, Magyarországét 
a Szovjetunió, Lengyelország, Franciaor
szág, Kolumbia és Szíria szavazták meg. 
A BT többi tagállama, élén az USA-val 
és Angliával tartózkodott a szavazástól. 
.Olaszország mellett kilencen szavaztak. 
A Szovjetunió és Lengyelország a felvé
tel ellen foglaltak állást. Finnországot 
kilencen ajánlották, ketten ellene szavaz
tak, Bulgária mellett szavazott a Szov
jetunió és Lengyelország, ellene hárman,

heten pedig tartózkodtak a szavazástól.
A szavazás után Gromiko vétót emelt 

Olaszország és Finnország tagfelvétele 
ellen. Kijelentette, hogy a Szovjetunió 
nem vehet részt abban a játékban, ami a 
tagfelvétel körül folyik. Leszegezte, hogy 
a Szovjetunió csak együttesen hajlandó 
tárgyalni és megszavazni az öt volt 
csatlósállam felvételét.

WALLACE A MARSHALL- 
TERV ELLEN

W aliate, az USA volt alelnöke, lap
jában, a „New Republic“-ban élesen tá
madta a Marshall-tervet, Hangsúlyozza, 
hogy sem a Marsháll-tervben, sem más 
hasonló elgondolásban nem lehet bizni, 
mert szembe akarja állítani Nyugat' 
Európát Kelet-Európával.

„Politikailag Amerika nem nyerhet 
semmit — írja többek között — legfen-

nebb annyit érhetünk el, hogy gyűlölni 
fognak bennünket, mert milliárdjainka 
arra akarjuk felhasználni, hogy nyomási 
gyakoroljunk kormányokra és népekre- 
A reakció ragaszkodik hozzánk, mert az.“ 
reméli, hegy megvásároljuk, de a mun
kásság eltávodolik tőlünk, mert azt látja 
hogy támogatjuk és fenntarjuk a re
akciót."

Cikke további részében megállapítja:
„Igen naivak vagyunk, ha azt hisszük 

hogy az európai államok néhány milliárd 
dollárért eladják magukat. Európában 
nem szeretnek bennünket és minél in
kább beavatkozunk az európai államok 
belső ügyeibe, annál jobban jognak gyű
lölni. Az időleges pénzügyi fölény csak 
az ENSz keretében jelent tekintélyt szá
munkra, de ezt a tekintélyt mind inkább 
elveszítjük az európai nemzetek 
méhen."
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és nyugdijak folyósítását '
számok 30 százalékos adóját 4 
százalékra, a ráfvas 9 százalékos 
adóját 4 százalékra csökkentették.

Lapunk előző számában közölt 
uj árakon kivül ma a következő 
árváltoztatásokat közölték:

A bakancs eddigi 1980 lejes 
gyári ára 1242 lejre,' fogyasztói 
ára az eddigi 2601 lejről 1630 lej
re csökkent. Férfi sevróbőrcipő 
eddigi 2362 lejes gyári ára 11175 
lej. mig a fogyasztói ára az eddigi 

„• Női sev- 
rőcipö eddigi 1724 lejes gyári ára 
891 lej, fogyasztói ára pedig 2265 
lejről 1171 lejre szállitódott le. A 
férfi boxcipő eddigi 1822 lejes gyá
ri ára 1175 lejre, fogyasztói ára 
2395 lej helyett 1545 lej. Női hox- 
cípő eddigi 136'4 lejes gyári ára 
931 lejre, fogyasztói ára pedig 
1714 lejről 1223 lejre csökkent.

FOLYÓSÍTJÁK A FIZETÉ
SEKET ÉS NYUGDIJAKAT

A pénzügyminisztérium rendel
kezést adott a köztisztviselők és 
köznyugdijasok szeptember máso
dik felére járó fizetésének folyósí
tására.

BUKAREST. — Az a törek
vés, hogy a lej értékének állandó
sításával kapcsolatos pénzügyi re
form a széles dolgozó néprétegek 
életszint jenek emelésére szolgál
jon, szervesen egészül ki a Román 
Kommunista Párt adózási reformot 
követelő javaslataival. Addig is 
azonban, amíg az adózási reform 
megvalósulhat, a fizetéses alkal
mazottak fizetése vásárló erejének 
biztosítására ugyancsak a Kom
munista Párt követelésére bizo- 3103 lej helyett 1518 lej. 
nyos iparcikkek árának leszállítá
sával igyekeznek segíteni a hely
zeten. Ez különösen nagyjelentő' 

iségü dolog ma, amikor a reakció 
és a feketézők hada mindent elkö
vet az uj értékálló lej iránti bi
zalmatlanság felkeltésére, de ezen 
túlmenően a kétségtelenül táqra" 
nyjlt agrárolló összébbszoritására 
is alkalmas.'

A miniszterközi bizottság e há
rom céfnak megfelelően döntött 
úgy, hogy a mezőgazdasági szer
számok árát, tovább;! a nép, és a 
fizetéses alkalmazottak részére 
juttatandó ruházati cikkek árát 
csökkentsék.

A mezőgazdasági szerszámok s 
bizonyos textil- cs bőráruk árának 
közlése 
alapján 
rendszer szerint, 
riilő ipari cikkek uj ár 
nrk az uj áraknak a megállapítá
sánál a lényeges adó és illeték
csökkentés játszott szerepet. Ez 
ugyanis a következőképpen módo
sul:

A kötött-szövött áru, harisnya 
cs cérna eddigi 43 százalékos adó
ját most 8 százalékra, mig a szö
vetkezetek 109 százalékos adóját 
60 százalékra csökkentették-

A talpbör 47 százalékos, a box- 
hör 119 százalékos és a sevróbör 
412 százalékos adója a csökkentés 
következtében 14 százaiéit leit.

A ms'szcp eddigi 44 százalékos 
adóját 7 százalékra, a pa<kószcgét 
4'1-röj 4-rc, 4jpc?őgazdasáfli szer

' Megkezdődött az önkormány 
zattal bíró intézményekhez tar
tozó alkalmazottak fizetése. Szom
baton kezdődik az összes köztiszt 
viselők és köznyugdiasok járandó 
ságának fizetése i.s.

NAGYMENNYISÉGŰ 
SZOVJET ÁRU ÉRKEZEST,

A Berezina nevű szovjet hajó október 
elsején nagymennyiségű Romániának 
szánt ipari anyaggal érkezett meg a 
konstancai kikötőbe. Több ipari gépei- 
kívül 45 láda hidraulikus kalapácsot. 
6220 kiló külső gumit a gumiipari köz
pont részére, 1700 kilót a Sovrompetro! 
vállalat részére, 40.550 a Turburi Gaze, 
80.400 kilót a Sovromlen részére, ezen
kívül 8 traktort, 32 különféle gépet és 

filmvetítő gépet.

ORSZÁGOS KÖZIGA ZG A 
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Csütörtökön reggel a belügyminisztc-| 
riuraban Groza Péter miniszterelnök je
lenlétében kezdődött meg az ország va
lamennyi közigazgatási vczérfclügyclőjc- 
nek és megyefőnökeinek értekezlete.

Az értekezleten Tcohári Georgescu bel
ügyminiszter . elnökölt.

után bukaresti jelentés 
most közöljük a pont

szétosztásra kc- 
t is- Ezek"

MauMeék Njsgy Ferenccel 
e^yöll wjaWii

kíséreltek meg

Maninék Imzafirulási biinpercvcl kajtcsolntban ujabb szenzációs 
adatra derült fény. Az eddigi súlyos bizonyítékokon kiviil hebizonyo
sodott, többek között, hogy ezelőtt nlig három nappal Niculescu- 
Btizcsli, a ninniu-félc Nemzeti Parasztpárt megszökött képviselője, 
ulti annakidején együttműködött Antonesciival, majd augusztus 
23-a, utón Maniu javaslatára külügyminiszter volt, az Egyesült Ál
lamokban n kurvát reakciós parasztpárt megszökött vezére. Mo
csok, n bolgár népáruló Gavrilovics ^Dimitrov és az összeesküvés 
íelclősscgrcvonáa. elöl elszökött Nagy Ferenc volt magyar miniszter- 
elnökkel együtt egy memorandumot irt alá, amelyben a nyugnii 
reakciós köröket a keleteurópai népek szabadsága ellem' merény
letre és a szabad államok beliigyelbc való beavatkozásra kérik.

Ez az ujabb ltazaárulási adat szintén szerepelni fo'g i>, közelebb
ről megkezdődő nemzeti parasztpárti hazBŰrulók büiyjeráicb tár- 
gyaluson.

Az emberi lelkek mozgósítása volt a 
pusztítás és háború gyilkos, sötét hatal
masságai ellen az az éppen nyíltságában 
megdöbbentő beszéd, amit Andrej Ja- 
nuarevics Visinszki, a Szovjetunió kül- 
ügymir.iszterhelyettese mondott el az 
Egyesült Nemzetek Szervezetének nagy
gyűlésén. Az egyszerű emberek százmil
lióinak, a dolgozó emberiség nevében 
beszélt- Az építő emberiség, a béke ne
vében — a rombolás minden ördöge el
len, akik uj mészárlásra akarják hajtani 
a világ népét.

Visinszki nem használt frázisokat. 
Szava éles volt és világos, félreérthetet
len. Tiszta, mint az igazság. Adatokat 
közölt, amerikai vezető közéleti férfiak 
beszédéből idézett, névszerint is felsorol
va a háborús uszítás uj főbünöseit.

Azóta eltelt jóval több mint egy hét 
és mind a mai napig egvetlen szavát sem 
tudták megcáfolni. A világsajtó csak úgy 
zsongott a pro és kontra nyilatkozatok
tól, véleményektől. Az uj fasizmus saj
tója támadta a Szovjetuniót és a szóno
kot, a név szerint megnevezett háborús 
uszitók hallgatnak, tagadnak, próbálják 
tréfával elütni a dolgot, vagy pedig egye
sek, mint F.arle, beismerik, hogy uszítot
tak a szovietellenes ■háborúra. Mondhat
nak azonban akármit, kapkodhatnak 
akárhova —- cáfolni nem tudják Visin
szki adatait.

S a Visinszki-beszéd cáfolhatatlansága 
érthetően zűrzavart támaszt a háborúra 
spekuláló világtrösztök köreiben. Hiszen 
nagyon jól tudják, hogy az ENSz előtt a 
béke és háború erői között folyó hatal
mas mérkőzést az egész világ figyeli s 
azt is tudják, hogy Visinszki leleplezései 
felrázták a békére áhitó emberiséget. 
Ezek az amerikai és angol háborús uszi
tók azzal is tisztában vannak, hogy nem 
számíthatnak az amerikai és angol népre 
■,en. Az . amerikai és angol egyszerű em
ber. a „mán of the street" gyűlöli a há
borút, gyűlöli azokat, akik a béke ellen 
iszitanak s nagyon jól tudja, bármit is 
:sir,nadrattáz a trösztök járszalagján szol
gáló amerikai bulvársajtó, hogy a Szov
jetunió nem akar háborút.

Az amerikai egyszerű emberek s velük 
együtt a világ sokszázmilliónyi egyszerű 
emberei egyre jobban tudják, hogy ezek 
a trösztök a második világháború hat 
esztendeje alatt 52 milliárd dollárt keres
tek s azt is tudják, hogy a pénz e császá
rai számára elképzelhetetlenül magas 
nyereségeik megőrzése és fokozása csak 
egv ujabb világmészárlás árán lehetséges.

A Wall Street pénzmágnásainak hiva
talos közlönye, a „Barrow's Weeklv" 
megállapítja, hogy a Szovjetunióval való 
szakítás jelent komoly üzletet a pénz urai 
számára, mert ez lehetővé tenné a fegy
verkezés további fokozását és rendkívül 
iövedelmező fegyverszállitási szerződések 
kötc-ct Nyugateurópával és a csendes
óceáni térségben lévő amerikai szövetsé
gesekkel. Ez alatt egyébként alighanem 
a fasiszta Japánt értik, akit a demokrá
cia nagyobb diadalára sz.cretnének felsze
relni a Szovjetunió ellen.

A „Barrow's Weckly" ugyanakkor

valamilyen módon ki kell provo- 
azt, hegy a Szovjetunió lépjen ki

hogy 
kálni . 
az ENSz-ből. A Wall Street urai min
denképpen a Szovjetet szeretnék agresz- 
sziv félként feltüntetni, nagyon is jól 
tudják ugyanis, hogy az amerikai nép 
hallani sem akar az ENSzel és a Szov
jetunióval való szakításról.

Ennél szemérmetlenebb és nyiltabb be
ismerés aligha lehetséges, de jellemzőbb 
sem nagyon.

Visinszki beszédében rámutatott a nagy 
monopóliumok és egyes USA kormány
tényezők és szenátorok szoros kapcsola
taira is. Ezt a megnevezettek az „ameri
kai nép becsületén esett sérelemnek" jgye, 
kéznek feltüntetni. Newyorki sajtóérte
kezletén azonban Visinszki rámutatott, 
hogy ezeknek a háborús uszitóknak sem- 
hti közük sincsen az amerikai néphez. 
„Szilárdan meg vagyunk győződve — 
mondotta Visinszki —, hogy az amerikai 
nép megveti és elitéli ezeket a nagy bü- 
-nösöket, akik ellenségei az amerikai nép
nek, minden békeszerető nemzetnek és 
az egész haladó emberiségnek.

A Szovjetunió külügyminiszterhelyet
tese leszögezte beszédében azt is, hogy 
kormánya feltétlenül szükségesnek tartja 
az együttműködést a Szovjetunió és az 
fiszakamerikai Egyesült Államok között. 
Rámutatott arra is, hogy ennek az együtt
működésnek alapfeltétele, hogy Ameriká
ban, Angliában és néhány más ország
ban megszűnjék a nemzetközi fegyverke
zési trösztök áltál feltámasztott háborús 
uszító propaganda.

Az együttműködés kérdését 'ismét fel
vetették Visinszki newyorki sajtóértekez
letén is. A kérdésre Visinszki kérdéssel 
válaszolt.

„Mit értenek tisztelt uraim az együtt
működés alatt? Talán azt az együttmű
ködést, ami a lovas és a ló között van? 
Vegyék tudomásul, ilyen együttműködés 
nekünk nem kell. Mi nem akarjuk a ló 
szerepét vállalni, aminek a hátán ott 
fickándczik. a lovas. Lehet, hogy az 
ilyen együttműködés kedvére van egyes 
országoknak, főleg azoknak, akik érde
kelve vannak az úgynevezett Marshall- 
tervben. Lehet, hogy nekik tetszik az 
ilyen szerep. Ez az ő dolguk. Mi azon
ban másként képzeljük el az együttmű
ködést, Mi harcolunk a diktátumokon és 
parancsokon alapuló ilyenféle „együtt
működés" ellen s olyan kollaborációt kí
vánunk, ami a népek függetlenségének 
kölcsönös tiszteletbcntartásán alapul."

Tiszta és világos beszéd ez. És ismét 
csak megcáfolhatatlan. A Szovjetunió 
bízva saját erejében és a világ népeinek 
békevágyában, tovább küzd következe
tesen a békéért, a biztonságért s ebben 
a harcában maga mellett tudhat minden 
becsületes embert, minden szabadságsze
rető, jószándéku népet.

Visinszki éles és világos szavai meg
mutatták a béke egyetlen és egyenes 
útját.

A világ dolgozó emberisége, vagy 
amint Visinszki mondotta „az egyszerű 
emberek milliói" követni fogiák a béke 
és szabadság utj.ít.

I
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az.onban azt is kénytelen megállapítani,

KÜLPOLITIKAI VILLÁMMlRfiDÓ
A Jugoszláv Népfront Tito tir 

íáornagyot választotta elnökül. A 
kongresszus határozatában leszö
gezi, hogy az amerikai pénzmág- 
núsok által vezetett reakció egyre 
nyíltabban világuralomra Alirclr 
szik, igyekezve rcácröszakoltn-aka
ratát a népekre.

Ziliaeus angol képviselő, aki 
munkáspárti küldöttség élén Prá
gában tartózkodik, kijelentéite: az 
angol dolgozók sohasem harcolná
nak a Szovjetunió clkn. Vélemé
nye szerint az USA kormánya sem 
tudná háború mellé hangoíni az 
amerikai közvéleményt.

Az KAM mcfial'.ikulásánc'k hato
dik évfordulóján felhívás' intézet 
a görög néphez. m c gól lapít vr.-
hoqy miután Angliának, nem sike
rült megállítania a genög m ;1 s*.i-  , 
badaágharciii a nuakárn iíheic'l i 
fasiszta kormány ellen- most át
adta helyét ae amerikaiaknak, A

n. e.

■ Fjövitrj ncp azonban — hangzik a 
felhívás — elszántan folytatja

■ küzdelmét s a polgáihál’ortt csak
■ akkor ér verjél, ha kivívta nemzeti
■ függetlenségét és szabarlsógát. \

Az amerikai piesbitcriâițns egy*  
ház egyik vezetője, La/O, nagy be
szédet mondott az egyházi tanács 
tagjai dőlt, megvádolva az ame
rikai hadügyminisztériumot ps a 
kormány főbb hivatalos képviselő
jét- hogy háborúra vezető cseleké- 
deli kre uszítanak.•

Henry Wullarc kiich-nlrUrr 
amcnni/ibcn sem a n publikántis- 
sem a demokrata párt rt' m fr~>ltffsif 
köriik'Z'trs békepolitikit. mcgala- 
kifja a harmadik amerikai pártn' 
s fellép a j:'a'á éri rlnökvála sgt :'i~ 
són. Arra a kérdő-re, clfngadja-r 
a kommunisták fám-nga'ás.jf, Mje- 
len'cfic: mindenkinek a támorj.pa
sát elfogadja. aki a b,:A7/n küzd.



VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-ntca 7.

Távbeszélő: 258. 
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR.

Előfizetési dij egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyug
díjasoknak 100 lej, — Pcstacsekkszám: 40.625.

Györgyfühd példát mulat!
A hazatért hadif yglyok otthona súlyos anyagi gondokkal küzd> 

"hogy hivatásának elegei tudjon tenni. Jelenleg a legnagyobb nehéz
ségbe kerül, hogy legalább egu tányér levest vagy krumplifőzeléket 
tudjon juttatni az átiüazó hadifoglyoknak.

Györgyfalva volt a,z első község, amelynek népe megértette a 
testvéri segélynyújtás szükségességét és elsőnek juttatta el segítsé
gét a kolozsvári Magyar Népi Szövetség Nőbizottsága revén a hadi
foglyok^ otthonának. Többszáz kiló burgonyát, buza- és málélisztet, 
hagymát, paradicsomot,. káposztát, babot küldött be, hogy ezzel hoz
zájáruljon a fontos intézmény fenntartásához. ~

Reméljük, hogy Györgyfalva példája jó példa lesz.

Rendkívüli közgyűlés méltatta a bekapcsolódás jelentőségét

AZ EGYETEMI HALLGATOK 
ÖSZTÖNDÍJÁT a pénzügyminisz
térium — átmeneti jelleggel — 
napi 18 lejben, tehát havi 540 lej
ben állapította meg. Ezt az össze
get azok az egyetemi hallgatók 
kapják, akiknek ösztöndíját meg
hosszabbítottál:, de később az 
egyetemi karok illetékes szervei 
megfelelő mértékben emelni fog
ják az egyetemi hallgatók ösztön
díjának összegét.

A MUNKAKAMARA FELHÍVÁSA. 
A munkakamara értesíti az ipari és ke
reskedelmi cégek vezetőit, hogy az al
kalmaztatásukban lévő idegen állampol
gárok munkavállalási engedélye után 
járó illetéknek befizetési határidejét ok
tóber j-ig meghosszabbitották. Amennyi
ben a megállapiott illetékeket eddig az 
időpontig nem fizetnék be, a munkavál
lalási engedély érvényét veszti.

A FEKETEERDŐI ÜVEGGYÁR 
vezetésére Nestorescu Dumitru, a 
Federala Bihorul elnöke, Balogh 
Mihály alpolgármester és dr. Po
gány György, az ipar- és kereske
delemügyi minisztérium tanácsosa 
kapott megbízást. A bizottság 15 
milliós kölcsönt szerez a gyár 
részére s újra megindítja a terme
lést. A jelenleg szünetelő gyár 25 
millió lej értékű készáruval ren
delkezik. amelyet külföldön ter
veznek értékesíteni és ezzel meg
nyitják *a  romániai üvegipar részé
re a kivitel útját. Az uj vezetők 
azt is tervezik, hogy a gyár beren
dezkedik a villanykörték üvegbur
kának gyártására.

A látványossági adóról szóló 
bevallásaikat az összes kolozsvári bár
tulajdonosok, vendéglősök, kávéházak, 
valamint klubtulajdonosok, akiknek he
lyiségében műsor, tánc, zene van,, vala
mint szórakoztató játékokat: teke, do
minó, sakk, billiárd, rumy stb. játszanak, 
kötelesek október 15-ig a pénzügyigaz
gatóság látványossági ügyosztályán (Bi
roul Spectacole) benyújtani. Bevallási 
ivek a pénzügyigazgatóság L emeleti, 26 
számú szobájában kaphatók.

NAGYKÁROLYI SZABOTÁZS
ÍTÉLETEK. Pataki József Mező- 
petri községben mint cséplési el
lenőr szabálytalanságokat köve
tett el és összejátszott Hamvas 
Alajos cséplögéptula.idonossa'-, 
Spitz Jenő és Landau Sámuel, a 
piskolti malom tulajdonosai nem 
tettek eleget a beszolgáltatási kö
telezettségüknek. Valamennyiüket 
egyenkint 2 évi börtönre Ítélték, 
megindították az eljárást. I

A ROMÁNIAI ÁSVÁNYVIZEK ki
vitelének módozatait tanufr.iányozzák az 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium
ban. A romániai ásványvizek kitűnő mi
nősége és gyógyhatása külföldön is elis
mert és a háború előtt főleg a székely
földi borvizeket szállították nagy meny- 
nyiségben külföldre. A minisztérium a 
tulajdonjog és a forrásengcdélyek kér
dését is felülvizsgálja.

Gyengén sikerült Kolozsváron 
os ossi kereskedelmi érettségi

KOLOZSVÁR. — Az állatni magyar A jelöltek közül 27. tikeresen tette le 
tannyelvű kereskedelmi közép fiúiskola a vizsgát, mig hetet ismétlésre utasítót- 
épületében az egyik vizsgabizottság előtt lak. Az altalános eredmény igen gyenge; 
34 tanuló állott érettségi vizsgára. 6.40 az osztályozási középarányos.

Rendőrkézre kerültek
a Zsidó Menza

KOLOZSVÁR. — Betörők jártak az 
elmúlt napok egyik éjjelén a Zsidó Men
zában. Nagymennyiségű edényt, asztal
neműi és egyéb konyhafelszcrclcst zsák
mányoltak.

A rendőrségnek néhány nap leforgása 
után sikcriilt a Menza hivatlan éjjeli 
vendégeit, Kósa Berci Is Kovács Károly 
többszörösen rovottmultu betörők szemé
lyében kízrekeriteni. Erélyes vallatás

A FÖLDGÁZBEVEZETÉSI 
MUNKÁLATOK során szerdán a 
kolozsvári gázmüvek alkalmazot
tai vették ki részüket az önkéntes 
munkából. A csütörtöki napon a 
telefonközpont és a posta munká
sainak és tisztviselőinek első cso
portja tett eleget az önként vál
lalt feladatnak. A kolozsvári ma
gyar tudományegyetem „Bolyai 
munkabrigádja“ szerdán szintén 
résztvett az újjáépítő munkában.

ÖNGYILKOS LETT Orendi Viktor 
közismert brassói kereskedő.. Gyógyít
hatatlan beteg volt és elkeseredésében 
felvágta ereit. Mire tettét észrevették, 
elvérzett.

REJTÉLYES GYILKOSSÁG 
történt Szováta közelében, a „Ked 
vés" elnevezésű havasi legelőn 
Eddig még ismeretlen tettes há
tulról egyetlen fegyverlövessel 
megölte Anghel Nicolae pásztor
fiút. A csendőrség a gyilkosság 
ügyében megindította a nyomo-

MAROS VÁSÁRHELYI FEKETE LIS
TA. A marosvásárhelyi törvényszék mint 
szí.bc*  tázsbiróság Hargittai József keres
kedőt számlanélküli árusításért 1000 lej, 
Gavazdea Ioan görgényüvegcsüri lakost 
jogtalan cigarettaárusításért 1000 lej, 
Ujfalusi Albert marosvásárhelyi lakost 
fehér liszt árulásáért 500 lej, Dinu Mi
hail iparost üzérkedésért 2000 lej, Bakos 
Albert marosvásárhelyi lakost élelmiszer 
tiltott árusításáért 500 lej, Dejő Sándor 
gyergyóhollói lakost ipar engedelynélküli 
folytatásáért rooo lej, Moldovan Ioan 
görgényi lakost cséolési visszaélésért, Káli 
István marosvásárhelyi és Covrig Vic
toria nyárádtői lakost szabotázsért egyen
kint 500 lej pénzbüntetésre Ítélte. Az 
enyhe ítéletek általános feltűnést keltet
tek, mert ilyen enyhe megtorlással nem 
lehet meggátolni a feketézők és üzérke
dők bűnös tevékenységét.

6 LEJÉRT árulta a gyufa dobo
zát az 5 lej hivatalos ár helyett 
Istorian Petru, a gyapjúi szövet 
kezeli bolt segédje. Letartóztat
ták.

VESZTEGETÉSÉRT másfél évi fog
házra ítélte a maros vásárhelyi Ítélőtábla 
Kántor Ferenc marosvásárhelyi műsze
részt, aki Luncraru Nicolaetől, a hadki
egészítő egyik altisztjétől 5 darab kitöl
tetlen behivójegyet vásárolt másfélmillió 
lejért. Kántor állítása szerint a kitöltet
len bchivójegyeket külföldön akarta fel
használni. A védelem azt igyekezett bi
zonyítani, hogy nem történt megveszte
getés, mert az üres behivójegyek nem 
használhatók fel semmire. A tábla ma
rasztaló Ítéletet hozott, amely azonban 
nem jogerős.

TETTENÉRTÉK Wieder Adolf 
és Kiéin Miklós felsőbányái ma
lomtulajdonosokat, amint mal
mukban hófehér (60 százalékos 
kiőrlésű) lisztet őröltek. A malom
ban készen talált 462 kiló fehér
lisztet elkobozták, a malomtulaj
donosok ellen pedig szabotázsért

........... ’ ■

éjjeli vendégei
után a betörők kiadták orgazdáikat k- 
Szilágyi Márton és Varga Károly Szé- 
chenyi-tíri vendéglősök személyében, 
akik olcsó pénzen vásárolták össze tőlük 
a menza felszereléséből származó cik
keket.

A betörőket átadták az ügyészségnek, 
az org.iz'l.t vendéglősök ellen az eljárás 
fi’. W.

KOLOZSVÁR. — Csütörtökön 
délután a „Méhkas" diákszövetke
zet rendkívüli közgyűlést tartott 
szabadságtéri helyiségében. Az el
nöklő Balogh Edgár megállapí
totta a közgyűlés alapszabálysze
rinti határozatképességét, majd 
ismertette a rendkívüli közgyűlés 
napirendi pontját: a „Méhkas" 
egyesülését a kolozsvári munkások 
„Victoria" szövetkezetével.

— Az elmúlt kisebbségi időkben 
robinzoni módra önállóan rendez
kedett be a magyar szövetkezeti 
élet — mondotta — és magára- 
maradt diákságunk is, ma azon
ban egyenrangú tényezői vagyunk 
a demokratikus állatni életnek és 
saját érdekünkben be kell kapcso
lódnunk az általános szövetkezeti

Eore nagyobb tömegeket meg a vívás
KOLOZSVÁR. — Erdély főváro

sában a vivósportnak régi, dicsősé
ges múltja van. Évente mindig be
került a válogatottba 1—2 vivő, az 
ország legjobbjai közé. A vívás a 
múltban egy kiváltságos osztály 
testedzéssel egybekötött szórako
zása volt. Ma azonban már tömeg
sporttá vált és ima már mindönki 
hódolhat ennek a sportnak.

Évszázadoknak kellett leperegnie 
a történelem homokóráján, amíg a 
kardvívásból sport lett. A mosta
ni kardforgatók ősei a csatamező
kön országok és hadseregek sorsát 
döntötték el. Ezeket a legendáshi' 
rü kardforgatókat éppúgy megta
láljuk a2 ókorban, mint a lovag
kor romantikus, színes világában. 
Nemzeti hősök voltak . ■ . Ismerte 
őket az egész világ. Oroszlánszívű 
Richárdot, meg a többieket . . ., 
akik jól tudták forgatni a kardot.

Aztán fordult egyet a világ ke
reke ... A középkorban még csil
logott ugyan a bajvívók tudomá
nya. még legendák szövődtek kö
rülöttük, a mindjobban fejlődő 
haditechnika azonban egyre keve
sebb teret adott a kard hőseinek. 
Egy szál kardra már nem tették 
fel népek és seregek sorsát.

A mai vivóversenyek első meg
nyilatkozásai a lovagkor bajvivá’ 
sai voltak, de e mérkőzéseken a 
helyzet egészen más volt, mint a 
harcnál. A bajvivásnak hagyomá
nyai, szabályai voltak. Az újkor 
már sporttá alakítja a vívást, 
amelynek első mesterei a spanyo
lok és az olaszok. Aztán tovább 
száguldott az idő, Franciaország
ban és Spanyolországban a tőr 
előbbre lépett a kardnál és Olasz
országban is nagy szerepet játszik 
a kard mellett a tőr is. A magya
rok is megtanulják a >,hosszú pen
ge" kezelési módját. Nagy nem
zetközi sikerek, babérkoszorus dia
dalok jártak a magyar kard nyo
mában. London, Párizs. Stockholm, 
Amsterdam. Los-Angeles és Berlin 
egy-eqy mérföldkövei a magyar 
kard diadalmas utjának.

Élénk érdek9 ‘ dés 
a vívás iránt

Felkerestük Hints Gábort, a 
BEAC sokszoros kard- és tőrvivó- 
bajnokát. hogy nyilatkozzék a 
most megkezdődött vivóévadról.

— A legszorgalmasabb vivők 
egész nyáron át edzést folytattak 
— feleli Hintz Gábor —. de a tu
lajdonképpeni vívóidény rendsze
rint szeptemberben indul meg és a 
Nemzeti Bajnokságig tart, melyet 
május végén szoktak megrendezni, 
de ez évben az Olimpiáig fog tar
tani. A jövő nagyon biztató, mert 
ma a vívás is kezd már tömeg
sporttá válni. Kolozsváron például 
’obben vívnak rendszeresen, mint 
az ország többi városaiban együtt
véve. Hatalmas utánpótlásunk van, 
majdnem naponta jelentkeznek a 
város vivócgyleteinél az ni tagok- 
akik szeretnék ezt a komoly spor
tot megtanulni- De az érdeklődés a 
közönség részéről is '-lé’-kt n í< ko
zódó. Mig a többi vóroshnn a ver
senyeken alig lézeng egy pár né’ 
'ő. Kolozsváron fö’:b-z.-?/n” ó ■'L'-. 
lödnek a vívás iráni, ott ülnek és 
saajxMnakjt versenyeken, még ha 

fejlődésbe, melynek élén váro
sunkban a munkásság áll.

Nagy Ferenc ügyvezető igazgató 
ezután felolvasta az igazgatóság 
nyilatkozatát az egyesülési javas
lattal kapcsolatban.

— A két kolozsvári egyetem if
júságának találkozása és össze
fogása a munkásság segítségével 
— hangzik a nyilatkozat — a Vic
toria szövetkezeten belül megtör
tént. A két nép ifjai a szövetkezet 
keretein belül mind a diákság 
anyagi megsegítése, mind pedig de
mokratikus nevelése terén egy év 
leforgása alatt a legnagyobb ered
ményeket érték el. Feladatunk az 
adott helyzetben csatlakozásunk 
által is előbbre vinni a diákság 
közös céljait. Egyesülésünk által 

azok késő esti órákig is tarta
nak.

— Kolozsváron jelenleg négy 
egyesületnek vannak vivői. A. 
BEAC'nak több mint 60, a Derma. 
tának 30, az Universítateanak is 
közel 10 versenyzője van. A kö
zeljövőben kezdi meg működését 
Kolozsvár egyik régi sportegyesü
letének, a Haggibbornak vivószak- 
osztálya is, mintegy 20 vívóval.

— Az idei romániai vivóbajnok- 
ságokat Kolozsváron tartják meg 
és igy szemünk előtt fog eldőlni: 
kik lesznek azok, akik az Olimpián 
Romániá vivósportját képviselni 
fogják.

— Reméljük, hogy Kolozsvár 
legalább 3—4 vívót fog adni az 
Olimpiára kiküldendő román vivő 
válogatottnak is- Az Olimpián 3 
romániai versenyzők nagy sikere
ket érhetnek el, ha a legjobb vívó
ikkal vesznek részt, mert a magya
rok, olaszok és esetleg a franciák 
után feltétlenül a romániai csapat
nak kell következnie.

— Az országban jelenleg a leg
jobb kardvivócsapatok a Cercul 
Militar Bukarest, a BEAC és a 
Dermata. Tőrvívásban a CM Buka
rest, de utána Kolozsvár két egye
temi csanata, a BEAC és az U kö
vetkeznek.

— A nők körében is megindult 
a vívás népszerűsítése. Kolozsvárt

S P O R 1 .
A MAGYARORSZÁG—ROMÁNIA 

nemzetek közötti labdarugómérkőzésen a 
romániai csapat a következő összeállí
tásban fog játszani: Sadovszky, Vass, 
Farmati. Mihailescu, Páll, Perényi, Ko
vács, Marian, Spielrnann, Filotti, Dumit- 
rescu III. Tartalékok: Lipóczi, Darok, 
Bakucz, Mari, Ritter, Incze II., Mercea.

AZ ARGENTÍNAI USZö SZÖVET
SÉG meghívta az argentínai uszóbajnok- 
ságokra Mitrót és Kádast, a két hirneves 
magyar úszót. A Magyar Úszó Szövet
ség engedélyezte a két úszó argentínai 
szereplését.,Mitró és Kádas október 7-én, 
Rajki Imre szövetségi kapitány vezetésé
vel, repülőgéppel utazik Buenos-Airesbc. 
Az argentin versenyekre meghívást ka
pott még Olsson, a hircs svéd gyorsuszó 
és az angol Romin is.

KÖRMÖCZI ZSUZSI ÉS SZENTPÉ- 
TF.RI lettek a toulousi francia nemzet
közi teniszversenyek győztesei.

AZ OLIMPIÁI LjXBDARUGóUAJ- 
NOKSÁGOKRA 21 nemzet nevezett be. 
Az angol szakértők szerint az argcntinck- 
nek, a svájciaknak, a dánoknak és a 
svédeknek van esélyük a bajnokságra. A 
magyar, a csehszlovák, a spanyol és a 
francia csapatok nem tarth/tnak olyan 
sikerre számot, mint a legutóbbi Olim- 
piászon, mert a legjobb amatőr játéko
saik profikká váltak.

A SÚLYEMELŐ V]I.ÁGBAJNOKSÁG 
Philadelphiában befejeződött. Pontver
senyben r. USA, 2. Korea, 3. Anglia és 
Kanada, 5. Finnország és Csehszlovákia.

A BRÜSSZELBEN megtartott belga 
uszóversenyek során a 100 méteres mell
úszás beiga csúcseredményét Vcrhclot 1 
perc 15.2 mp.-rc javította, mig a 100 
métere; női gyorsuszás rekordját Karóin 
1 perc 05.9 mp.-re javitotta meg.

TOMEGPERT indítanak a Magyar 
Labdarugó Szövetség ellen a május 4-én 
■íz. Au'ztria—Magyarorszíg labdirugó- 
mérkőzé'cn az FTC ÜIIAi-uti tribün be- 
onil.r.tkor történt töincgszcrcnesctlcnsíg 
scriiltjii A MLSz. azt javasolja, hogy 
rendezetnek merkőztK a Ürültek javára. 

nemcsak jelenlegi tagságunk, na- 
nem az egész diákság is a legelő
nyösebb feltételek mellett jut hoz
zá ezen üzletág árucikkeihez.

A nyilatkozat értelmében a 
„Méhkas" diákszövetkezet eddigi 
tagjai mindnyájan a Victoria szö
vetkezet tagjaivá válnak s tagsági 
előnyeik köre kiterjed a szövetke
zet valamennyi üzletágára.

A közgyűlés tagjai közül Ver- 
messy Rezső felügyelöbizottsági 
tag szólalt fel és méltatta a diák
szövetkezetnek a munkások általá
nos gazdasági és ipari szövetke
zetével való egyesülését. Hozzá
szólása után a rendkívüli közgyű
lés egyharjjulag megszavazta a 
Victoria szövetkezethez való csat
lakozást.

máris több mint 20 nő forgatja a 
tőrt. A régi bajnokokon kívül ez- 
évben is komoly sikereket fognak 
elérni a fiatalok: elsősorban Utay 
Zoltán BEAC, Lázár Ferenc Dér' 
mata éstOpinkár Ágoston BEAC.

— A kolozsvári egyesületek vi- 
vószakosztályai felhívással for
dultak a vívást megtanulni óhaj
tókhoz. Jelentkezhet bárki —, akit 
érdekel ez a szép sportág és haj
lamot érez a vívás iránt — a 
BEAC-ba és az U~ba, hetenként 
kedden és pénteken 5 órától a Bo
lyai Egyetem, központi tornatermét' 
ben. Á Dermatába hetekint hétfőn 
és csütörtökön 5 órától a római 
katolikus gimnázium tornatermé
ben.

— A vívást nem leheț rövid idő 
alatt megtanulni. Legalább egy 
évi szorgalmas, rendszeres és ki
tartó edzés kell ahhoz, hogy vala
ki vivónak számítson. Ez az oka 
annak, hogy a jelentkezők alig tiz 
százalékából lesz csak vívó, a töb
biek megunják. Abbahagyják, mert 
azt hiszik, hogy az e’ső nap — 
miután kezükbe vették a kardot, 
vagy a tőrt — máris tudnak vívni! 
A vívás nehéz, küzdő sport, de a 
legszebb tornatermi spoitok egyi
ke' — fejezte be tájékoztató nyilat
kozatát Hintz Gábor-

PÖKA GYÖRGY

H S R A B Ő
A LOS-ANGELESI NEMZETKÖZI 

TFNISZVERSENYEN a favorit cseh
szlovák Drohny Gonzalestől y.6, 6:3, 
7:5 arányú vereséget szenvedett.

KALIFORNIA nemzetközi teniszbaj
nokságának döntőjében a wimbledoni 
győztes Krammer 6:1, 6:4 arányban 
győzte le Schrödert.

BUDAPEST—ARAD városok közötti 
labdarugómérkőzés lesz Aradon. Előrelát
hatóan október 18-án kerül sor a nagy 
érdeklődéssel várt találkozóra.

A GőLLÖVő LISTÁN Bonyhádi ve
zet 14 góllal. 9 gólt rúgott Marian, 8 
gólt Flamaropol, Reuter és Kovács (ITA), 
6 gólt Váczi és Jordache, 5 gólt Mir- 
cea Popescu, Kovács (CFR Temesvár), 4 
gólt Fcrenczi, Spielrnann, Titi Popescu, 
Filotti, Csíki, Incze II., Pálfi és Bodó.

MEGFOSZTJÁK ÁLLAMPOLGÁR
SÁGUKTÓL az engedély nélkül külföld
re távozó magyar labdarugókat, a Nem
zeti Sport Bizottság most készülő rende- 
Icttürvcnyc szerint. Ez az inézkedés a 
magyar fuballistáknak elburjánzott kül
földi vándorlását gyökeresen megszünteti.

LFNINGRÁDBAN befejeződött a 
nyári sportevad. A város sportolói 13 uj 
csúcseredményt értek cl.

A MAGYAR OLIMPIAI BIZOTT
SÁG a St. Moritz-t téli olimpiai játéko
kon résztvevő magyar versenyzők Má
rnára már most szállást foglalt. Valószí
nűleg 18 sivcrscnyz.ő, 6 gyorskorcsolyázó, 
9 műkorcsolyázó és 16 jégkorongjátíkoj 
utazik .17. Olimpiára. Az 1948 január 
30-án kezdődő téli olimpiai játékokra 
egyébként eddig Svájc 120, Cschszlová- 
kil 11c, Anglia 105, Ausztria pedig ioo 
versenyzővel nevezett be. Az osztrákok 
mér január 20-án megkezdik a verseny 
színhelyen az edzéseket, az olasz és svc- 
dek január I5-rc érkeznek. •

BUDAPESTEN a Városligetben Gcríí 
Ernő közlekedésügyi miniszter jclcnlllré*  
ben 30.COO néző előtt tartották meg az 
FTC nemzetközi motorkcrekp.írvcrsc- 
nyét, amelyben egy szám kivitelével a 
magyar versenyzők győztek.



.Helyzetjelentés a fstezWntrőí

Látogatás a kolozsvári járványkprháxban, ahol a kiütéses tifusxt gyógyítják 
Hivatalos személyiségek is megbélyegzik a kolozsvári köxtisxtasági állapotokat 

KOLOZSVÁR. — ........
menyek között folytatják egész
ségügyi hatóságaink a tífuszjár
vány elleni harcot. A városi tiszți" 
orvosi hivatalban összegezték az 
eddig felfedezett esetek számát: 
Kolozsváron 161 megbetegedés és 
18 haláleset történt- A megyében 
228 megbetegedés fordult elő és 6 
haláleset, összesen 389 megbete
gedés és 24 halálozás. Ezek a szá
mok csütörtök délig érkeztek a 
tisztiorvosi hivatalba.

— Utcai razziákat vezetünk 
Be — mondja d-. Prodan León 
főorvos — és akit féreggel ta
lálunk, azonnal fertőtlenítésre 
utaljuk be a járványkórházba, 
de ezenkívül büntető eljárás alá 
is vonjttk a közegészségügy' ve
szélyeztetése címén. A razziákat 
folytatjuk a lakásokban, üzletek
ben, hivatalokban is.

A SZEMÉTDOMBOK SEGÍ
TIK A JÁRVÁNYT

— Sajnos — fordítja a szót a 
város utcáinak köztisztasági álla
potára — több alkalommal felhív
tuk a köztisztasági hivatal figyel" 
mét az utcai szemétdombok mi
előbbi eltüntetésére- Közös megbe-

, széleseket is tartottunk, de ered" 
A meny nélkül.

A megyei tisztiorvosi hivatal
ban dr. Ilié Ioan főorvos szobá" 
jában fiatal orvosta'nhallgatók cso
portja. Vidáman beszélgetve ciga
rettáznak.

— Rövidesen útba indulnak — 
mutat a fiatalok csoportjára dr. 
IHe főorvos —, hogy a megye 
területén, a falvakon terjedő beteg
séget megfékezzék. Egészségügyi 
karavánjaink állandóan utón van
nak.

Az Egészségügyi Szakszervezet
nél az orvosi alosztály titkára né" 

'j, hány szóval a tagok teljesítményét 
méltatja.

A KÖZÖNSÉG TÖBBET 
TETT, MINT A VÁROS

— Különös — mondja —> 
hogy mikor tagjaink a saját egész
ségük veszélyeztetésével mindent 
elkövetnek, hogy a járványt le- 
küzdhessük, akkor egyes hatósá
gok részéről a legnagyobb közöny 
mutatkozik meg- így a városháza 
köztisztasági osztálya semmi ér
demlegest nem tett az utcákon lé
vő szemét eltakarítására.

— Nyugodtan állítom, hogy az 
utóbbi napokban a közönség sok
kal többet tett a köztisztaság érde
kében, mint a városi köztisztasági 
hivatal, amely a legnagyobb lelki 
nyugalommal tovább hagyja a fer
tőző szemétdombokat a város kö
zepén büzölögni. Ugyancsak sem
mit sem tettek a piacok tisztántar
tásának érdekében sem — majd 
áttért az egyes vállalatok gondat
lanságára.

— így a kereskedők vonakod
nak az elosztó helvről elhozni a

x petróleumot és igy nem tudják a 
" z'-’ ■ ’ 

téshez szükséges petróleummal. 
Intézkedtünk, hogy a ,.Victoria" 
szövetkezet utján mindenki hozzá
juthasson a szükséges petróleum
hoz-

Nehéz körül" nak. A főorvos halk hangon adja utasítá
sait az ügyeletes orvosoknak, közben időt 
szakit, hogy feltett kérdéseinkre felelve 
felvilágosítást adjon a rémként Kolozs
várra terpeszkedő járványról és az ellene 
folytatott harcról.

— Évtizedek óta nem állott olyan 
nagy feladat előtt a járványkórház — 
mondja Gavrila professzor, kórházi fő
orvos —, mint most. Egészen ritka meg
betegedésektől eltekintve nem is lépett 
még fel Kolozsváron soha a kiütéses 
tífusz.

Közben áthaladunk a férfi osztályra. 
Megtudjuk, hogy bár a betegek szám
aránya a városszerte végrehajtott erélyes 
védőintézkedések következtében az el
múlt héten vesztett ugrásszerű növekedé
séből, nap mint nap érkeznek az uj be
tegek.

A? ajtónyitásra nem figyel fel senki, a 
főorvos jelenléte sem vált ki semmi ér
deklődést. A testek letargiktisan, mozdu
latlanul nyugszanak, arcuk duzzadt, félig 
csukott szemeikben semmi fény nem ég. 
Legtöbben magukról ledobott takaróval, 
csaknem öntudatlan állapotban feküsz- 
nek. Egyik-másik beteg testét egészen 
ellepték a kiütések. Nehezen zihálnak és 
némán tűrik, hogy az ápolónő rendbe
hozza fekvőhelyüket.

NINCS BETEGSZÁLLÍTÓ 
JÁRMŰ!

Nehézzé válik a lélegzés a mi szá
munkra is. Mintha sürü, súlyos köd nehe
zedett volna szivünkre és I. Gavrila pro-

fesszor máris válaszol ki nem mondott 
kérdésükre:

— A kiütéses tífusz halálozási arány
száma elég magas, de az orvosi kar és az 
ápolószemélyzet valóban hivatása magas
latán állva, fáradhatatlan munkával és 
— eredményesen küzd minden beteg 
életéért.

— Hogyan oldják meg a betegek be
szállításának kérdését?

.— Bár a városháza — mondja ren
delkezésünkre bocsátott két lovat, de ez 
még mind nem elég, hogy a feladatna*  
kielégítő módon eleget tudjunk tenni. 
Nagyon hiányzik a gépkocsi, kevés az 
egy fogat. A hatóságok azonban úgy lát
szik, a járvány dühöngése közepette sem 
akarják ezt belátni . . .

ELKERÜLHETTÉK VOLNA!
Uj beteget hoznak. A kórház kapujá

ban álló szekér mutatja, hogy valamelyik 
vidéki család körébe látogatott el a szo
morúság. A beteg hozzátartozói a kapu
ból és az iroda elől néznek utána. Be
menniük egyelőre nekik sem szabad.

— Különálló világ ez — jegyzi meg 
a főorvos. — Itt csak beteg létezik, orvos 
és egy közös ellenség: a tífusz. A bete
gek közt nincs megkülönböztetés, nincs 
első és harmadik osztály, nincs első- és 
harmadosztályú kezelés. Aki a kórházba 
kerül, lelkiismeretes kezelésben részesül. 
De a betegség súlyos cs hatásos gyógyító 
oltása még nincs*.  Ezeknek a betegeknek 
nagy része viszont — int a kórház épü
lete felé — elkerülhette volna a fertőzést.

— Ha, mint ön — teszi hozzá — min
denki végigjárhatná velem a kórterme
ket és megtekinthetné a kiütéses tífusz
ban szenvedők hosszú sorát, megrettenne 
a lehetőségtől, hogy elemi óvóintézkedé
sek elhanyagolása miatt maga is könnyen 
ide kerülhet. Akkor mindenki leírhatatlan 
örömmel köszönné meg a sorsnak, hogy 
még időt adott neki az óvóintéskedések 
megtételére.

Az idő észrevétlenül telik. Késő este 
lett. A betegek szenvtelen arca nem mu
tat érdeklődést sem az este, sem a reg
gel iránt. Gond nélkül, öntudatlanul vív
ják az elkeseredett viadalt. Csak arciz
muk rândul meg néha és néha megremeg 
a kezük A kórtermekben minden ágy 
foglalt, mégis minden uj beteg számára 
helyet kell teremteni!... A régi betegek 
pedig talán észre sem veszik uj lakótár
suk érkezését — talán észre sem veszik 
a régi távozását.

Elköszönünk. A főorvos visszatér be
tegei közé. Kora reggeltől késő estig sza
kadatlanul dolgoznak ők. Egészségünk 
legbátrabb katonái.

Útközben még egyszer visszafordu
lunk. Úgy tűnik messziről, mintha meg
annyi izzó sárga szem volna a járvány
kórház hosszú sor ablaka. Mintha a be
tegek kifényesedett szemei tekintenének 
kifelé, túl a kórház kerítésén, túl lázon 
és kábult öntudatlanságon a gyógyulás, 
az éle: felé.

MÉREI ZOLTÁN

A szerveretek kiszélesítését, 
megtisztását, a nép nevelését és az ország 

újjáépítésében való részvételt

közönségét ellátni a féregteleni- szonnégy magyarlakta vármegyé- 
1 ... i „..Tv™-. ittterjcsztette s így alaposan

megvitatta a szórványban élő ma
gyarság demokratikus nevelésére 
és az ország újjáépítésébe való be
vonása kérdéseit is.

Az általános vita során 
Erzsébet, a MNSz központi 
zottságának vezetője, arra 
fel a figyelmet, hogy ma 
nem annyira az a kérdés, 
hogyan szervezzünk, hanem, 
megtanítsuk népünket arra, mi
képp kell szervezeti életet élni s 
ebben a szervezeti életben az or
szág és sajátos nemzetiségünk 
kérdéseinek megoldásában részt- 
vennilnfc.

Borsi Jó7.set a lepfoOtcrabbnuk 
a népi demokrácia elmélyítésének 
és egyben demokrat ikuegysé
günk kiszélesítésének szil'". íges" 
súgót hangoztatta, majd arra hív
ta fel a figyelmet, hogy népi tö
megeink az utóbbi kát évben so
kat. fejlődtek politikai szempont
ból, igényük ilyen tekintetben is 
megnőtt s ezért, a politikai veze
tők alapos kiképzésére és jól tá
jékozottságára igen nagy gondot 
kell fordítani.

Káli János a tömegek mozgósí
tásának kérdéséi taglalta, hang
súlyozva. hogy ország nagy

TARTSAK TISZTÁN 
AZ AUTÓBUSZOKAT!

A városi autóbusz társaság a fé
regtől cnitést előíró rendelkezések 
semmibevételével veszélyezteti a 
közgészségühyet és az utasok meg
fertőzését idézheti <‘lő. A közön" 
ség jobban teszi, ha mindaddig, 
amig a vállalat a fércgtelonitést 
nem hajtja végre, nem utazik au
tóbuszokon. k.

A járványkórh.íz betegszlllitó kocsija 
hirtelen mcfiíll. Gyors kezek nyitják fel 
ajtaját cs a beteg, akinek testen a ki
ütéses tífusz apró, rózsaszínű foltocskái 
már megjelentek, pár perc múlva ágy
ban fekszik. Orvosok, ápolónők tevé
kenykednek — megkezdődik a harc a 
beteg életéért.

Nyomasztó csend üli meg a kórter
meket. Az esti vizsgálatot végző főor
vos sorra járja a lázban égő betegeket. 
A iáztáblák sörbéi iicsztő magasra kusz-

tekinti legfóníosalik feladatának. a MNSz központi szervező bizottsága
KOLOZSVÁR. — ’ Népuralmi 

rendszerünk uj szakasza, melynek 
első fázisába az ország komoly 
demokratikus erőinek óriási ará
nyú tervszerű munkája és az or
szág dolgozóinak hősi erőfeszítése 
révén jutottunk, minden komoly 
demokrata szervezetre uj feladato
kat és még fokozottabb munkát 
ró. Ez a tudat határozta meg a 
Magyar Népi Szövetség központi 
szervező bizottságának háromnapos 
értekezletét, ez jutott kifejezésre 
Kurkó Gyárfás és Bányai László 
politikai előadásában csakúgy, 
mint a központi szervezők részle
tes beszámolója után megkezdő" 
dött vitában vagy az uj tennivalók 
meghatározásakor.

Szerdán délután és este — amint 
arról már röviden beszámoltunk 
— az általános vitában a központi 
Szervezők kivétel nélkül resztvet
tek s irányt szabó megállapításo
kat tettek ennek során Juhász La
jos és Bányai László központi 
végrehajtóbizottsági tagok, vala
mint Kurkó Gyárfás, a MNSz or
szágos elnöke. A magyarság hely
zetének vizsgálatát a viták során 
már említett tiz. vármegyén 
kívül az értekezlet mind a hu-

feladatait, a gazdasági megszilár
dulást, az újjáépítést csakis a tö
megek állandóan növekvő részvé
telével vihetjük véghez sikeresen.

A FÖLDMŰVES
AZ ÉRTELMISÉGHEZ

Dolgozó földmüvességünk és az 
egészséges haladni akaró falu 
hangját szólaltatta . meg Rác? 
György bihari földműves szervező 
s rámutatott arra, hogy ma első
sorban falvakon hiányzik a felvi
lágosító munka; Megállapította, 
hogy akik falujárásra és a nép 
felvilágositására vállalkoznak, 
azok falun a falvak népének pro
blémáival kell hogy foglalkozza
nak, azokkal a kérdésekkel, ame
lyek elsősorban érdeklik a népet 
s állandóan ott sisteregnek minden 
falusi házban. Ebből a szempont
ból kemény bírálatban részesítette 
azokat az értelmiségieket, akik 
csak a maguk ügyével foglalkoz
nak s a népet legfennebb bírálat" 
bán szokták részesíteni-

— Mi tudjuk — mondotta —• 
hogy az értelmiségre nagy 
szükségünk van. De azoknak az 
értelmiségieknek, akik nem tö
rődnek velünk, nem hajlandók

Dőry 

nfíbi- 
hivta 
már 

hogy 
hogy

zetek vezetőségébe, akik, a társa
dalma fejlődés elősegítésére hely
zetüknél és társadalmi adottsá 
gaiknál fogva a legalkalmasab
bak, de ugyanakkor képesek né
pünk egészének vezetésére, a szé
les magyar néprétegek érdekeinek 
képviseletére.

FOGLALKOZNUNK KELL 
NÉPÜNK KÉRDÉSEIVEL 

Kurkó Gyárfás a kérdések de 
mokratikus megvitatásának fon 
tagságára hívta fel a figyelmet, 
hangoztatva, hogy a demokrácia 
hajtóereje az építő szándékú kri
tika és az elfogultságmentes vita. 
A szervezők figyelmét felhívta 
arra is, hogy a lehető legéberebben 
figyeljék a reakció és elsősorban a 
magyar reakció minden mozdula
tát s arról azonnal pontos jelen
tést adjanak, mindazon személyek 
megjelölésével, akik népellenes 
aknamunkát folytának.

— Ma, amikor országunkban a 
nemzetiségi egyenjogúság kor
mányzási program, nem folytatunk! 
sérelmi politikát, mert erre nincs 
szükség. Ellenben szükség van és 
lesz még mindaddig, míg a teljes 

.............. _.............__....... ~............  népi demokrácia megvalósul, arra, 
velük ' 'együU dolgozni’' meg- ■ hogy » panaszokkal, népünk prob- 
mondjuk nyíltan: nincs mit ke- lémáival foglalkozzunk és töreked- 
ressenek közöttünk.
A központi szervező bizottság 

tagjainak egy hónapi munkájára 
visszatekintve Juhász Lajos, köz
ponti végrehaitóbizottsáqi tag ar
ra mutatott rá, hogy a szervezők 
a rendkívüli nehézségek ellenére is 
tiz megyében végeztek igen nagy
jelentőségű szervező és felvilágo
sító munkát s eddig 6 megyében 
közreműködtek a rendes évi köz
gyűlés é3 tisztujitás megejtésében 
is. A jövőre vonatkozóan a köz
ponti szervező bizottság kibővíté
sének szükségességét hangoztatta, 
tekintettel a megsokasodott mun- 
’-ára a népünk politikai nevelése 
iokod ii érdekében az értelmiség 
kiilö ősén a falusi tanítók munká- 
baszóli t ás út sií rgett e.

A de nokratikus szervezés elmé
let? alaptételeit Bányai László 
lis’ttázM, rámutntva arra, hogy 
ma már nem a mozgalmak létre
hozására lccTl törekednünk cl‘■"«•or 
bán, hanem n demokratikus 
gnlom megrögzítésére. A J. iSz- 
ben megkezdődött átszervezéssel 
és tisztogatással kapcsolatban ne 
dig leszegezte:

Az átszervezésnél olynn 
egyének Kell kerüljenek a szerve

jünk azok megoldására. A bajokra 
vagy az észlelt visszásságokra rá 
kell mutatnunk, mert ezzel segít
jük a demokrácia kiteljesedésit s 
ugyanakkor hozzájárulunk a reak
ciós, népellcncs elemek és törek
vések leleplezéséhez is. De minden 
panaszt vagy visszaélést, teljes ob
jektivitással, általánosítás nélkül, 
a bűnös egyének személyszerinti 
leleplezésével kell feltárnunk, pá
nikkeltés nélkül.

Az országos elnök végezetül 
arra hívta fel a központi szerve
zők figyelmét, hogy miiyflcn ere
jükkel a falu és város dolgozóinak 
minél erősebb, szövetségének meg
teremtésén fáradozzanak, mert a

1917 októberében
Az ember végigsétál Berlin 

utcáin és Hitler jóslata jut eszé
be: „Tiz év múlva nem fogják 
Berlint megismerni". A jóslatba 
apró kis hiba csúszott be. Hitler 
egészen másra gondolt. Ha vi
szont arra gondolt, ami betelje
sedett, akkor nein volt rossz 
jövőbelátó.

Este fél kilenckor a Friedrich- 
strassen, Berlin hire3 utcáján, 
ahol régente egymást verték le 
a fényes autók és járókelők, 
sötét van, sehol egy ember. Fe
kete romok és vak ablakok min
denfelé. A fedél nélkül maradt 
pblgárok lehuzódtak már pince
lakásukba, vagy létrán másztak 
fel egy második emeleti szo
bácskába, mely véletlenül épen 
maradt.

Az utonállók azonban nem 
alusznak. Rendes embernek nem 
is érdemes ilyenkor az utcára 
menni, mert elszedik az élelmi
szerjegyét, vagy feketézőnek 
nézik és leütik.

AKIK NEM OKULTAK
Azonkívül, hogy megdöbben 

az ember, felteszi magában a 
kérdést: vájjon okultak-e mind
ebből a németek ? Igen is, nem 
is. Van aki azt mondja: ezt 
rosszul csináltuk. Máskor jó lesz 
vigyázni. Van aki mást mond: 
ezerszer balul ütött ki, de hát
ha... Talán a jövőben másképp 
sikerül s akkor nincs baj.

Kérdezzük meg talán a vasúti 
kalauzt, aki még mindig hitle
rista, Drezdára mutat és azt 
mondja: „ezt tették velünk az 
amerikaiak".

A sarkon kiabáló újságárus 
utánanéz a francia tiszteknek ég 
megjegyzi: „a mi németeink 
gyalog járnak és autóinkban 
idegenek pöff eszkelnek".

Egyre nem gondolnak: arra, 
hogy vájjon más mit szolt ah
hoz, mikor ők dán vajat, ma
gyar gyümölcsöt, szerb sertést, 
ukrán búzát ettek és autóik ro
mán petróleummal futottak.

AKIK MAR TANULTAK
De vannak, akik tanultak. 

Mecklenburg például valamikor 
a legsötétebb nácifészek volt. 
Ma minden hetedik lakosa a 
Szocialista Egységpárt tagja. 
A párt kongresszusán mesélte 
valaki, hogy egy nyugatra me
nekült földesur levelet irt a 
parasztjainak: „Műveljétek jól a 
földemet, nemsokára elfogla- 

. lom".
A parasztok ezt válaszolták: 

,,Levelét megkaptuk és a falu 
lakossága előtt felolvastuk. 
Utána az egész felnőtt lakosság 
belépett a Szocialista Egység
pártba. Ha jónak látja, jöjjön 
haza".

demokrácia fejlődését, országunk 
előhaladását, a népek békéjét 
csakis akkor biztosíthatjuk, ha a 
népuralom élcsapatát, a politikai
lag fejlett ipari munkásságot a. 
földművesek hatalmas tábora egé
szíti ki egyetlen legyőzhetetlen 
szövetségben.

Az országos szervezőbizottság 
ezeknek az. alapél veknek" megfele
lően részletes, 25 pontból álló egy 
hónapos munkatervet dolgozott 
ki. A munkaterv a MNSz szerve
zeteinek demokratikus szellemben 
való átszervezését, megerősítését 
és megtisztít:'sát, valamint a szé
les dolgozó néprétegek fokozot
tabb bevonását s széles népi réte
geink politikai és közművelődési 
nevelését tűzte ki feladatul. Köte
lességévé teszi az összes szerveze
teknek az értékálló lej megvédé
sét, nz uzsorások és feketézők le
leplezését, s az ország újjáépítésé
ben való minél nagyobb mérvű 
részvételt, továbbél a női Cs ifjú
sági mozgalom kiszélesítését, a 
falusi és általában a haladó értel
miség munkábanépünk 
érdekében s végül a közelgő orszá
gos kongresszus előkészítését.

FeElMTOs
A hivnfásos tehergépkocsi luln'donosok sző- 
vehétfe ezenne’ fc hiv n n leher v'p <orsl Ju n - 
donosok íigye'mét, 1 ogv mihelyt nz 1^4/— 
évi ndókive'ési irgyzőkönvvrt k’zh'z kapják, 
azonnal jelenik< zzenek a B ulni Nagy An'nl-u. 
42-44 sz. nlíilfi szövetség írodánb.in n í’l!el • 
bezcs mc ejtése céljából. Saját érdekükben n 
fellebbezés lehetőségéi ne nnnvogo'jáK cl.

Porutiu e'nök.



BUKAREST. — Az ország gazdasági helyreállításának meggyorsítása érdekében Teohari Geor- 
gescu belügyminiszter nagyarányúi mozgalmat kezdeményezett. A folyó évi november 15-ig az ösz- 
szns községek és városok teljes erőfeszítéssel kötelesek azokat a közmunkákat végrehajtani, amelyek a 
városok és falvak külső képét előnyösen változtatják meg. A munkálatok végrehajtására a belügy
miniszter körrendeletét intézett .az összes vármegyei főnökségekhez, utasítva őket, hogy közigazgatási 
utón szervezzék meg a végrehajtandó közmunkákat, amelyek nemcsak az egyes háztartások érdekeit 
szolgálják, de alkalmasak-az általános életszínvonal emelésére is. A körrendelet utal arra, hogy szá
mos olyan munkát kell végrehajtani, amelyek nem tűrnek többé halasztást. Ilyenek az országúti be- 
föműdött árkok kitalmritása, az országutak alatt lévő átíolyók kitisztítása, a megrongált utak ki- 
javitósa, a hidak helyreállítása, a középületek: á község- és a városháza épületeinek, iskolák ki ja vi
tása, a megrotiveleflcn területek bevetése, beültetése, a rétek és legelőit megtisztítása az élősdi 
növényektől, a lmtak ititisztításra és liörnyékéoek rendbfűiozatala és általában a falvak és városok 
utcáinak és köztereinek megtisztítása.

— A gondos és. tiszta .magánháztartás példáját kell követnie az összes közintézményeknek és 
elsősorban a belügyminisztérium illetékessége- alá tartozóknak ebben a vonatkozásban — fejezi be az 
utasítást a belügyminiszter körrendeleté.

v&sufi forgalom
BUKAREST. — A Szovjetunió 

és Románia között létrejött meg
állapodás alapján Csap és Halmi 
határállomásokon keresztül meg
nyílt Románia és Csehszlovákia 
között az átmenő vasúti összeköt
tetés és ezzel lényegesen meg
könnyebbült és meggyorsult a két 
ország árucscreforgalma.

A Szovjetunió, amelynek kormá
nya sorozatosan tanujelét adta 
Románia iránti barátságának és 
segitőkészségének, most hozzá
járult, hogy a Románia és Cseh
szlovákia közötti tranzitóforgal- 
mat szovjet területen át bonyolít
sák le. Ezzel a két ország kiviteli 
és beviteli szállításai jelentősen

meggyorsulnak, olcsóbbá válnak.
Az átmenő szállítmányok vasúti 

diját Románia stabil lejben fizet
heti. Eddig a Csehszlovákia és 
Románia közötti tranzitóforgal- 
mat Magyarországon át bonyolí
tották le és a svájci frankban fi
zetett szállítási tarifák nagyon 
megdrágították a szállítást.

Qustav von Hautzinger
.•.így irta alá a nevét Hitlerhez írott jelenteiében „vitéz" Jr.ny Gusztit? 

volt magyar királyi vezérezredes, akit a magyar nép a „voronyezsi hóhér" cím
mel ruházott fel.

Ez a von Hautzinger-Jány adta ki azt a hirhedt hadparancsot, aminek ez 
volt a mottója:

Felkoncolandó ...
£( felkoncoltak mindenkit, magyar homédeket, román és zsidó munkaszol- 

gálatost, szerb és ruszin bakát, aki nem volt hajlandó „hősi halált" halni a né
metekért.

Mert erről volt szó. Hitlerért, a német rablóimperializmusért hajtott ha
lálba a Don-kanyarnál vitéz Jány-Hautzinger százötvenezer embert. Ez a vé
rengző szörnyeteg áldozott fel rf.000 magyar férfit, munkást és parasztot a 
Donnál, egyetlen látszat-támadásban, csakhogy minél jobban sikerüljön a néme
teknek a sztálingrádi roham. Ugyanez a Hautzinger-] ány tiltotta meg, hogy a 
sebesülteket és betegeket elszállítsák az első vonalakból. Dögöljetek meg1 — mon
dotta „katonás" rövidséggel. O jelentette sajátkezű írásával, német családnevét 
használva. Hitlernek, eszményképének a gyilkosságban, hogy a magyar csapatok 
utóvédként harcolnak s fedezik a német visszavonulást.

1

Százötvenezer magyar katona és munkaszolgálatos pusztult bele ]ány pa
rancsába, de ó megkapta Hitlertől a lovagkeresztet s ennyit csak megért Hautzin- 
gernek a százötvenezer magyar élete.

Százötvenezer özvegy, szegény parasztok, kmzsorázott munkások özvegye 
vádolja most a voronyezsi hóhért. Anyák és feleségek, ártatlan gyermekek vádol
nak, némán könnyezve s velük együtt vádol minden tisztességes magyar ember 
s várja a példás Ítéletet.

Nem, bármilyen szigorú legyen is ez az ítélet, (hiszen lehet-e százötvenezer 
ember gyilkosát elég szigorúan büntetni?) — a Voronyezsnél elpusztultak nem 
fognak feltámadni s az anyák, gyermekek, özvegyek könnye fel nem szárad, j 
Nem is bosszú kell itt, hanem példamutatás. Keményen és kímélet nélkül ki kell 
irtani még az irmagját is annak a szellemnek és magatartásnak, ami a voronye
zsi mészárszékig hajszolta, a magyar népet.

Is bet&rt
@ kiütéses fOfassss

MéHttSZ. József az uj magyar
művészeti vezérfelűgyelő

, NAGYENYED. — (Kiküldött munka, 
^társunktól.) Kolozs vármegye után Alsó
fehér vármegyében is felütötte fejét a ki
ütéses tífuszjárvány. Nagyenyeden ez.- 
ídeig 13 kiütéses tifuszos megbetegedést 
tartanak nyilván. Mind a r3 beteg a 
vasút személyzetéhez tartozik.

A nagyenvedi kiütéses tifuszosok szá
ma ugyan csekély, de a város vezetősége 
máris komoly intézkedéseket foganatosít. 
Kötelezte a város összes orvosait, hogy 
közös harcot indítsanak a fenyegető jár
vány leküzdésére. Ennek alapján az ösz- 
szes iskolákat felülvizsgálták, a betegek

részére külön járványkórházat állítottak 
fel. Amennyiben a betegség továbbterjed, 
a nemrég megnyilt elemi és középiskolá
kat bezárják. Az egészségügyi karavánok 
a város minden egyes lakását fertőtle
níteni fogják.

BUKAREST. — Szentimrei Jenő 
írónak az Állami Magyar Színház 
igazgatójává történt kinevezése 
alkalmából a müvészetügyi mi
niszter uj magyar müvészetügyi 
vezérfelügyelő kinevezését irta 
alá. Az uj művészeti vezérfel
ügyelő Méliusz József iró, a régi 
MADOSz, majd a Magyar Népi

Szövetség demokratikus közmű
velődési politikájának ismert kép
viselője.

Méliusz József Kolozsvárt kezdi 
meg vezérfelügyelci tevékenysé-- 
gét, szoros együttműködésben a 
romániai magyar kultúráiét demo
kratikus tényezőivel.

1.Í2Í&11 ^olórdMéjíés bősben
Pál IsíSslsmeei

Felemelték a cégbejegyzéseik 
és működési engedélyek 

kiállítási diját

S2IEKELYHTD. ■—> (Tudósítónk 
itelefonjelentése.) A hétfő esti 
.órákban a Székelyhid és környéke 
határsávét őrző határőrök Ma
gyarország felől jövő férfire let
tek figyelmesek. A férfi a magyar 
határt elhagyva, már román terü
letre ért, amikor a határőrök 
fegyverüket használták. Tüzelés

Ki szsbotiOa a eladását -
a a trafikosokí

KOLOZSVÁR. — A város ke
reskedelmi életét egyre jobban 
akadályozza a már kritikussá váló 
számlabélyeg hiánya. , Csütörtöki 
nap folyamán a város legtöbb tra
fikjában hiányzott a számla
bélyeg. Kereskedők és alkalma
zottaik kézről-kézre adták a tra
fikok kilincseit, de hiába, mert 
mindenütt azt a választ kapták, 
hogy ,,kifogyott".

As NB,I. hetedik csonka, fordulójának meglepetései:

STA—■(Temesvár) 2s2 — tflecEgyesen vereségei szenvedett a Vasas
KOLOZSVÁR. — Az NB. I. hetedik 

csonka fordulójának tegnap lejátszott 
mérkőzései sem nélkülözték a meglepe
téseket.

Bukarestben a nagyváradi Szabadság 
4:1 (1:1) arányban legyőzte a Juvcntus 
csapatát. A bukaresti CFR 3:1 (3:1) 
arányban győzött a petrozsényi Jiul el
len. Ploestiben a Ciocanul biztosan győ

után a férfi négy golyótól talál" 
Va> holtan esett össze.

Az egyik golyó szétroncsolta a 
szerencsétlen ember fejét, a másik 
a hasüreget tépte szét., mig a har
madik eltörte bal alsókarját, a ne
gyedik a vállába fiirródoth

Megállapították, hogy a férfi 
Deák Pál. 30 éves kolozsvári ille-.

Hosszas utánjárás után csak 
egyes kültelki trafikokban volt be
szerezhető kisebb mennyiségű 
számlabélyeg. A traíikosok a fe
lelősséget a pénzügyigazgatóságra 
hárítják, hogy kis mennyiséget 
adnak ki. A pénzügyigazgatóság a 
trafikosokra hárítja a mulasztást, 
hogy nincs elegendő hasznuk rajta 
és nem hajlandók számlabélvegbe 
fektetni a pénzüket.

zött 3:2 (2:2) arányban az FC Ploesti 
ellen.

Máros-vásárhelyen a Dermagant 3:1 
(1:0) arányban biztosan verte 4000 néző 
jelenlétében a Hadsereg csapatát.

Medgyesen. a MMSC feltörő együttesé
vel a Vasas uj összeállitásu csapata sem 
tudott megbirkózni. A Vasas 2:1 (t:t) 
arányban vereséget szenvedett, de kevés 

tőségü. Traian-utca 47 szám alatti 
elektrotechnikus. Zsebeiben 1200 
forintot találtak. Holttestét beszál
lították a székelyhídi határőrs 
parancsnokságra. A vizsgálat fo
lyik.

Hozzátartozói holttestét haza
szállították.

Valahol mindenesetre hiba van. 
Az állam fontos bevételi forrását 
és a kereskedelmi élet nélkülözhe
tetlen kellékét, a számlabélyegek 
eladását nem lehet ilyen felelőtle
nül kezelni és ezzel az állami jöve
delemnek súlyos károkat okozni.. 
Vizsgálatot kell indítani, hogy a 
számlabélyek eltűnéséért kit ter
hel a felelősség?

cserer.csével eldöntetlenné tehette volna 
a mérkőzést. ITA—CFR Temesvár 2:2 
(1:1).

A tegnapra kitűzött Universitatea— 
Dcrmata mérkőzés a tífuszjárvány miatt 
elmaradt. Az UDR—Unirea Tricolor 
mérkőzést vasárnap, október *5 -én Resi- 
cán játszók le.

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara érte
síti az érdekelteket, hogy az ipar
és kereskedelemügyi minisztérium 
a következőkben állapította meg a 
kereskedelmi és ipari cégek be
jegyzésének, valamint működési 
engedélyének kiállítási diját:

Egyéni cégbejegyzések dija 800 
lej, társaseégek bejegyzése 1 mil
lió lej tokéig 2000 lej, 1—5 millió 
tej tőkéig 4000 lej, 5—10 millió 
lej tőkéig 6000 lej. A 10 millión 
felüli tőkével ' rendelkező társas
cégek bejegyzése 8000 lej.

Igazolványok és hitelesített má

DÉS. —- Dés korszerűsítésére és 
az építkezés megindítására, ezzel 
számos munkaalkalom megterem
tésére a város vezetősége nagy
szabású tervet dolgoz ki. Uj vágó
híd építését tervezik, uj utcát 
nyitnak a vasúti állomás és a 
Piac-tér között, a városban lévő 
fahidat szilárd betonhiddal cseré
lik ki. A hid megépítéséhez szük
séges cement már rendelkezésre 
is áll. A városrendezési terv fel
öleli a vasúti személypályaudvar 
áthelyezését a jelenlegi barom
vásártérre. Közművelődési szem
pontból fontossággal bir az a terv, 
hogy uj iskolaépületet emelnek, 
az 1938. évben lebontott Rákóczi- 
■áz helyére pedig hatalmas, mo

dern közigazgatási palotát építe
nek. amelyben a színház- és mozi

solatok, valamint cégbejegyzések 
és felfüggesztések hivatalos máso
latainak kiállítási dija 400 lej. ’ 
Felfüggesztések és törlések: egyé
ni cégnél 200 lej, társascégnél 400 
lej.

A 250—1947. számú rendelet 
értelmében kiállított működési en
gedélyek dija vármegyei szék
helyen működő egyéni cégek ré
szére 1200 lej, járási székhelyen 
működő cégek részére 750 lej. A 
társascégek működési igazolvá
nyának kiállítási dija 10 millió 
lejnél kisebb vagy nagyobb tőke 
esetén is 2000 lej.

termet is elhelyezik. A nagysza
bású városrendezési terv végrehaj
tását már a jövő év tavaszán 
megkezdik.

Kétnyelvű falragaszokon fogják 
tájékoztatni Dés lakosságát a jö
vőben a város és a többi hatósá
gok közérdekű rendeletéiről. Há
mor ochanu Ștefan dr. polgármes
ter rendeletet adott ki, amely sze
rint a jövőben a városi és ható
sági hirdetményeket két nyelven: 
magyarul és románul is szövegez; 
zék meg és függesszék ki.. A nem
zetiségi egyenjogúság elvének ér
vényesülésit igazolja a polgár
mesternek az együtt lakó népek 
szabad nyelvhasználati joga tisz- 
teletbentartását szolgáló rende
leté.
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AD AS-VETEK

VASESZTERGAPAD rico csucstávol- 
ságu, prizmás, vezérorsós, jókarban levő, 
eladó. Fricdmann, Kossuth Lajos-utca 
32 szám. 7577

MODERN ebédlőberendezés eladó sür
gősen, olcsón. Wcisz, Horca-ut 82. 7590

KÉT 'ókarban lévő fodrász-szék el
őadó. Zöldkcrt-utca 36. 7580

BALKiXRU cipészgép, kifogástalan 
állapotban eladó Wcisz gépkcrcskcdőnél, 
Horca-ut 82. ' 7458

VILLANYMOTOR fi’/a lóerős bérbe
adó. Lakatos-utca 3. 7601,

PÉNZ! Könyveket vesz „UHU", Má
ria királync-utca 34. 7616

BÁRMILYEN könyvet beszerzőnk. 
UHU, Mária királyné-utca 3.1. 7616

RÁDIÓ lámpa nélkül. modern ei.’dó. 
Méhes-utca 59. Érdeklődni délután 4 
órától. 76’2

/T”

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (ic szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig íj lej. Cim a kiadóban és 
jeligés hirdetéseknél 5 lej póidij fizetendő. Szöveghirdetcs szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. 
Keretes hirdetés négyz.ctccntimétercnkínt 4—5 lej. Házasság—levelezés $ lej szavankint. Nyílttér szavankint 10 lej.

EGY automata mérleg eladó. Cim a 
kiadóban. 7

FI,ADÓ vadonatúj 60 orsó', fonó; 
r előfonó, 1 I onkolvzó triör, dinamó 
Volt, 60 Amp., uj gy.ilnpad. V 
György Szászfrncs 620. 7

BÚTOR és jói éiban lévő a.srr.'-L 
adó sürgősen. Méhes-uti a 7.
INGATLAN LAKA;-’

MUNKASLEANY laká-.t kaphat 
belvárosban. Cina a kiadóban.

a
7604

MtoaTA JjrcxWJI £3: fl*  BpB*  JuJ*  GjqJ,

IR &

A ,'óonUorul Oficial'-ban minden 
közleményt mepjelenlelünk futár- 
srolțjdlatfal. Kolozsvári, összest bel
földi lapokba, hirdetések lelvé'elc, 
előfizetések, mozireklámok, rajzok.

uhu
Kolozsvár, Mária kírálync-ti. 34.

fiút és egy leányt 
Cim a kiadóban.

BÚTOROZOTT szobát keresek vidéki 
számára, időközi használatra. Válaszok 
„Nappal" jeligére a kiadóba. 7570

TELJES ellátásba vennék egy ókolás- 
t élelmiszer ellenében. 

7608

ÁLLÁST KAPHAT

FODRÁSZ segéd felvétetik azonnal, 
teljes ellátás és fizetés megegyezés szc-
rint. Szabó fodrász, Luduș, jud. Turda. P

Szentesi ős 
az állomással szem- 

7549

NAPI 2—} órás könyvelési kisegítő 
munkához keresek románul tökéletesen 
tudó férfit, tnásotl-harmadévcs közgaz
dászt. Jelentkezés délután 5 órától Szent, 
gyergy-tér 2, ajtó 2. 7599

MĂGANOS férfi intelligens házveze
tőnőt keres. Cim a kiadóban. 7609
ÁLLÁST KERES

HÁZTARTÁS minden ágában jártas 
komolyabb nő állást keres. 
Varga vendéglőben, 
ben.
KÜLÖNFÉLÉK

LULU kozmetika 
dődő tanfolyamra 
vesz. Március 6 (veit Szcntcgyház)-utcs. 
43 szám. . 7j4«

„CHARME" kozmetika november el
sején kezdődő tanfolyamra tanítványo
kat felvesz. Görögtcmplom-utca 11. 760Î1

október t-én ka 
tanítványokat fel


